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 A művekről

Joseph Haydn
C-dúr szimfónia, Hob. I:20

Haydn szimfóniáinak több mint egyharmada – így a huszadik, C-dúr is  

– az 1758 és 1765 közötti időszakban keletkezett. Mint életrajzából kide-

rül, Morzin grófhoz került mint karmester; ebben az udvarban írta első 

tizenegy szimfóniáját, többek között a nyolcadikként elkészült, de  

később húszas sorszámot kapott C-dúrt is. Mint a 18. század közepén  

keletkezett művek többsége, ez is a gáláns stílus jellegzetességeit viseli 

magán. Szinte végig az első hegedű viszi a prímet, a brácsaszólam sok-

szor ugyanazt játssza, mint a basszus, a fúvósok mellékszereplőként  

vannak jelen, a szólamok, hangszercsoportok között legtöbbször nincs 

interakció. A zenei szövet áttetsző, helyenként kétszólamúvá zsugorodik, 

a harmóniai nyelvezet egyszerű, alig találni módosított hangot, a formá-

lás szinte végig szimmetrikus, négyütemes egységekből áll. Mindezek 

ellenére Haydn már ekkor kísérletezett, folyamatosan kereste az újat,  

és beleírt a műbe néhány olyan izgalmas harmóniai fordulatot, váratlan 

hangsúlyt, amelyek leleményességének első mintapéldái. Újdonságként 

hathatott, hogy ez a szimfónia már nem három-, hanem négytételes, sőt, 

a tételek elrendezésével és alapkaraktereivel is új hagyományt teremt.  

A gyors első tétel után lassú tétel következik – csak vonósokat foglalkoz-

tató, szerenádszerű zene –, a harmadik tétel mérsékelt tempójú menüett, 

benne trióval, kisebb előadóapparátust foglalkoztató középrésszel,  

majd könnyed, vidám, fürge mozgású finálé zárja a művet. 

Érdekességek A feltehetőleg 1758 és 1765 között komponált  

darabot még nem játszotta a Fesztiválzenekar.

Mi történt a mű keletkezése idején? Claude-Adrien Helvétius 

francia filozófus 1758-ban kiadta A szellemről című művét /  

1761-ben megjelent Jean-Jacques Rousseau Julie, avagy az új  

Héloïse című szentimentális levélregénye / Georg Philipp  

Telemann német zeneszerző 1761-ben megírta Don Quijote-szvitjét 

/ 1765-ben meghalt I. Ferenc német-római császár, Mária  

Terézia férjeként a Habsburg örökös tartományok társuralkodója
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Wolfgang Amadeus Mozart
Esz-dúr („Jenamy”) zongoraverseny, No. 9, K. 271

A K. 271 jelzésű Esz-dúr zongoraverseny 1777 januárjában keletkezett; 

Mozart teljes életműve tükrében korai darab, hiszen ezt követően még  

tizennyolc zongoraversenyt írt, ennek ellenére mérföldkő a műfaj addigi 

történetében: nagyobb szabású, mint az addigiak, a stílusa kifinomul-

tabb, részletgazdagabb, eredeti megoldásokban gazdag kompozíció.  

Hagyományosan három tételből áll, mindhárom más-más karakterű, de  

a későbbi zongoraversenyekkel szemben itt a fúvósoknak – két oboa és 

két kürt játszik a zenekarban – egy-két helytől eltekintve csak kiegészí-

tő, színező szerep jut, a hangzást a vonósok alapozzák meg. Ragadvány-

neve – Jeunehomme (jelentése: fiatalember) – félreértelmezés eredmé-

nye: egy 1912-ben megjelent Mozart-életrajz szerzői következtettek arra, 

hogy a Mozart leveleiben „Jenomè”-ként említett név elírás. Csak tizenöt 

éve, 2004-ben azonosította a titokzatos francia hölgyet Michael Lorenz 

osztrák zenetörténész; a személy valójában az 1749-ben született Louise 

Victoire Jenamy, a híres francia táncos és balettmester, Jean-Georges 

Noverre legidősebb lánya. Mozart sikerült darabnak tarthatta a Jenamy 

kisasszonynak írt kompozíciót, mert megírása után pár hónappal magá-

val vitte álláskereső körútjaira Mannheimbe és Párizsba, sőt, az 1780-as 

években Bécsben is előadta, ekkor írt az első tételhez több cadenzát, va-

lamint a harmadikhoz úgynevezett eingangokat, átvezető szakaszokat. 

Érdekességek A zongoraversenyt 1777. október 4-én mutatták be 

a szerző szólójával; a BFZ utoljára 2005. március 26-án, Budapesten 

játszotta Ránki Dezső közreműködésével és Jukka-Pekka Saraste 

vezényletével.

Mi történt 1777-ben? Megkezdte működését a Nagyszombat-

ból a budai királyi palotába áthelyezett tudományegyetem az új  

tanulmányi rendszer, a Ratio Educationis alapján / Pesten megje-

lent Bessenyei György vígjátéka, A filozófus / Párizsban bemutat-

ták Christoph Willibald Gluck német zeneszerző operáját, az 

Armide-ot / Francisco Goya spanyol festő megfestette Napernyő 

című képét
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Wolfgang Amadeus Mozart
C-dúr („Linzi”) szimfónia, No. 36, K. 425

Mozart 1783 nyarán vitte el feleségét először Salzburgba, hogy bemu-

tassa családjának. Még az esős évszak beköszönte előtt visszaindultak 

Bécsbe, de közben megálltak Linzben. Innen Mozart részletes beszá-

molót írt apjának, többek között arról tájékoztatva őt, hogy egyik legje-

lentősebb mecénása, a bécsi szabadkőműves Thun gróf rokonai nagy 

szeretettel fogadták, valamint arról is, hogy mivel elfelejtett magával vin-

ni kész szimfóniát, újat kellett írnia – ez lesz a Linzi szimfónia. „Kedden, 

vagyis november 4-én a színházban hangversenyt fogok adni, és mivel 

nincs velem egyetlen szimfóniám sem, nyaktörő gyorsasággal dolgozom 

egy újon, amelynek addigra el kell készülnie. Be is fejezem levelemet, 

mert a körmömre ég már a munka.” Mivel ez a levél október 31-i keltezé-

sű, ha hihetünk Mozartnak, mindössze öt nap állt rendelkezésére, hogy 

megírjon egy hosszú és összetett szimfóniát, a zenészeknek kimásolja  

a szólamokat a partitúrából, és esetleg zenekari próbát is tartson. Való-

színű azonban, hogy Mozart ezúttal is fejben előre komponált, így Linz-

ben „csak” papírra kellett vetnie a darabot. A művet erőteljes kontrasztok 

és éles hangulati, dinamikai váltások jellemzik, valamint olyan változa-

tosság, mozgalmasság, a zenei ingerek olyan fokozatos adagolása, amely  

a hallgató figyelmét folyamatosan fenntartja. A C-dúr hangnem a Haydn 

által kiérlelt hagyomány szerint az ünnepi pompa hangneme – ezt a las-

sú bevezetés is hangsúlyozza –, ennek elengedhetetlen kellékei az üst-

dobok és trombiták, de a korabeli gyakorlattól eltérően Mozart a lassú  

tételben is szerepelteti ezeket a hangszereket. A harmadik tétel középső 

részében, a trióban az oboa és a fagott duettezik a bécsi utcai nóták,  

az úgynevezett gassenhauer stílusát idézve, a szimfónia fináléja pedig 

nagyszabású, csillogó virtuozitású zenei tűzijáték, amelyben szintén 

fontos szerep jut a mozarti chiaroscuro, azaz fény-árnyék technikának.

Várkonyi Tamás
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Érdekességek A művet 1783. november 4-én mutatták be Linzben; 

a BFZ 2017. december 26-án, Budapesten játszotta utoljára, Fischer 

Iván vezényletével.

Mi történt 1783-ban? a szeptember 3-án megkötött párizsi béke 

lezárta az amerikai függetlenségi háborút, Anglia elismerte az 

Egyesült Államok függetlenségét / Berlinben posztumusz bemu-

tatták Gotthold Ephraim Lessing német író, filozófus drámáját,  

A bölcs Náthánt / Thomas Gainsborough angol festő megfestette 

Georgiana Cavendish, Devonshire hercegnője című képét / meg-

jelent Immanuel Kant német filozófus Prolegomena minden  

jövendő metafizikához című műve



 Budapesti 
 Fesztiválzenekar
Fischer Iván 1983-ban alapította a Budapesti Fesztiválzenekart Kocsis 

Zoltánnal. Az együttes a kezdetektől az igényes muzsikálást és a közös-

ség sokoldalú szolgálatát tűzte ki célul. Ma a világ tíz legjobb zenekara 

között tartják számon. A nemzetközi zenei élet legfontosabb fesztivál-

jain és koncerthelyszínein lépnek fel a bécsi Musikvereintól a New  

York-i Carnegie Hallig. A BFZ kétszer nyerte el a Gramophone-díjat, egy-

szer pedig Grammy-díjra is jelölték. Az együttes innovatív koncertjei 

(Autizmusbarát Kakaókoncert, Titokkoncert, Midnight Music, Concerti-

no, TérTáncKoncert, Közösségi Hét) világszerte egyedülállóak és híre-

sek. A zenekar operaprodukcióit Fischer Iván vezényli és rendezi. Előa-

dásaikat meghívták a Mostly Mozart Fesztiválra, az Edinburgh-i Nem-

zetközi Fesztiválra és az Abu-dzabi Fesztiválra is. Fischer Iván 2018-ban 

mega lapította a Vicenzai Operafesztivált.

 Takács-Nagy Gábor
Budapesten született, nyolcévesen kezdett hegedülni tanulni. 1979-ben  

a Liszt Ferenc Zeneművészeti Főiskola növendékeként megnyerte a  

Hubay Jenő Hegedűversenyt, ezután Nathan Milsteinnél tanult tovább. 

1975-től 1992-ig vezetője volt a világhírű Takács Vonósnégyesnek. 1996-

ban megalapította a Takács Zongoratriót; olyan zeneszerzők műveiből 

készített a világon elsőként lemezfelvételt, mint Liszt Ferenc, Lajtha 

László és Veress Sándor. Takács-Nagy Gábort ma a magyar zene, különö-

sen Bartók Béla műveinek egyik legautentikusabb előadójaként tartják 

számon. 2017-ben Bartók–Pásztory-díjjal tüntették ki. 1998-ban Tuska  

Zoltánnal, Papp Sándorral és Perényi Miklóssal megalapította a Mikro-

kosmos Vonósnégyest. Karmesteri működését 2002-ben kezdte meg. 

2007-ben a Verbier Fesztivál Kamarazenekara, 2011-ben a Manchester 

Camerata zeneigazgatója lett. 2012 óta a Fesztiválzenekar első vendég-

karmestere. Rendszeresen vezényli többek között a Lyoni Nemzeti  

6



JEAN-EFFLAM BAVOUZET

TAKÁCS-NAGY GÁBOR



8

Zenekart, a Monte-carlói és a Bolognai Filharmonikusokat, a Touloni 

Operaház zenekarát, a Maláj és a Calgaryi Filharmonikusokat, a Dijon 

Bourgogne Zenekart, a Liszt Ferenc Kamarazenekart és a Detroiti Szim-

fonikusokat. Keresett kamarazeneoktató, a Genfi Zenei Főiskola vonós-

négyestanára. 2012-ben beválasztották a londoni Királyi Zeneakadémia 

tiszteletbeli tagjai közé.

 Jean-Efflam Bavouzet
A számos díjat nyert francia zongorista gazdag diszkográfiát és nem-

zetközi koncertkarriert tudhat magáénak. Olyan rangos együttesekkel 

dolgozik rendszeresen, mint a San Franciscó-i és a BBC Szimfonikusok, 

a Cleveland Zenekar, a Londoni Filharmonikusok vagy az NHK Szimfo-

nikusok, illetve olyan karmesterek pálcája alatt, mint Vladimir Ashke-

nazy, Vladimir Jurowski, Gianandrea Noseda, François-Xavier Roth,  

Nicholas Collon, Takács-Nagy Gábor és Sir Andrew Davis. A múlt évad-

ban fellépett a New York-i Lincoln Centerben az Edward Gardner vezette 

Londoni Filharmonikusokkal, a Lyoni Nemzeti Zenekarral, a Helsinki 

és a Monte-carlói Filharmonikusokkal, a Svéd Kamarazenekarral, az 

Antwerpeni Szimfonikusokkal egy Debussy-műsorral, folytatta együtt-

működését a Manchester Cameratával többek között egy hosszabb kínai 

turnén, illetve koncertezett a Sapporói Szimfonikusokkal, a Szöuli és 

Taiwani Filharmonikusokkal is. Nagy sikerű kibővített Debussy-szó-

lóestjét a Milton Court koncertterem (Barbican Centre) és a 2018-as  

Perthi Nemzetközi Művészeti Fesztivál után az amszterdami Muziekge-

bouw-ban is bemutatja. Szólókoncerteket ad többek között a Louvre- 

ban, a Wigmore Hallban – itt Baráti Kristóf és Várdai István partnereként 

is fellép, valamint számos más helyszínen az Egyesült Királyságban,  

Németországban és Belgiumban.



9

 Zenészek
I. hegedű Savitri Grier (koncertmester), Biró Ágnes, Czenke  

Csaba, Eckhardt Violetta, Gál-Tamási Mária, Hrib Radu, Illési Erika,  

Kádár István, Lesták Bedő Eszter, Pilz János

II. hegedű Iván Tímea, Bodó Antónia, Czirók Györgyi, Gátay Tibor,  

Haják Krisztina, Molnár Noémi, Szefcsik Zsolt, Mózes Anikó

Brácsa Gálfi Csaba, Bodolai Cecília, Fekete Zoltán, Juhász Barna,  

Reinhardt Nikoletta, Yamamoto Nao

Cselló Kertész György, Eckhardt Éva, Liptai Gabriella, Mód Orsolya

Nagybőgő Fejérvári Zsolt, Kaszás Károly, Sipos Csaba

Oboa Johannes Grosso, Eva Neuszerova

Fagott Tallián Dániel, Patkós Sándor

Kürt Szabó András, Bereczky Dávid

Trombita Pálfalvi Tamás, Póti Tamás

Timpani Dénes Roland
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 BFZ-hírek
Két sztárszólista egy koncerten!

Minden évadban igyekszünk olyan szólistákat elhozni közönségünknek, 

akik a világ legnívósabb, legizgalmasabb koncerthelyszíneire is rend-

szeresen visszajárnak. December 12-én, 13-án és 15-én egyszerre ketten 

látogatnak el hozzánk a Müpába: a „teljességgel elbűvölő” Vilde Frang 

(hegedű), és Truls Mørk (cselló), aki a The Strad szerint „az első hangtól 

az utolsóig lenyűgözi a közönséget”. A két norvég művész Brahms a-moll 

kettősversenyét játssza. Vendégkarmesterünk, a brit Sir Mark Elder a 

koncert második felében igazán izzasztó feladatot vállal: Berlioz öttéte-

les Fantasztikus szimfóniáját vezényli, amely a romantika első sikeres 

válasza Beethoven szimfóniáira. További információ és jegyvásárlás: 

www.bfz.hu

 

Autizmussal élő gyerekeknek is zenélünk

Ebben az évadban is folytatjuk a Nemzetközi Cseperedő Alapítvánnyal 

közös missziónkat: november 16-án 11:30-kor Autizmusbarát Kakaókon-

certet adunk Fischer Iván vezényletével a próbatermünkben. Zeneigaz-

gatónk azt mondja: „Azt a gyereket, aki szavakkal nehezen fejezi ki  

magát, zenével el lehet érni, mert az ő érzései ugyanolyanok, mint akár-

melyik másik ember érzései.” Speciális koncertjeink előtt segédanya-

gokat küldünk a családoknak, hogy fel tudjanak készülni a vizuális és 

hanghatásokra, így kerülve el, hogy a gyerekeknek bármilyen váratlan 

dologgal kelljen szembesülniük az előadás alatt. Szeretettel várjuk  

autizmussal élő fiatal közönségünket és családtagjaikat! Jegyet a  

www.bfz.hu oldalon keresztül vásárolhatnak.
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 Ajánljuk még
November 21–22–23.
Müpa, Bartók Béla Nemzeti Hangversenyterem

Dvořák, Beethoven 
Dvořák: d-moll legenda, Op. 59/1; 2. szláv tánc, Op. 46/2;
Nem mondom el – kórus vegyeskarra, Op. 29, No. 3
Beethoven: 4. (G-dúr) zongoraverseny, Op. 58 (nov. 21. és 23.)/
5. (Esz-dúr, „Császár”) zongoraverseny, Op. 73 (nov. 22.)
Dvořák: 7. (d-moll) szimfónia, Op. 70
Elisabeth Leonskaja (zongora)
Vezényel: Fischer Iván

Január 19–20.
Müpa, Bartók Béla Nemzeti Hangversenyterem

Beethoven, Schumann  
Beethoven: D-dúr hegedűverseny, Op. 61
Schumann: 2. (C-dúr) szimfónia, Op. 61
Benjamin Beilman (hegedű)
Vezényel: Marek Janowski

Február 15–16–17.
Müpa, Bartók Béla Nemzeti Hangversenyterem

Mahler  
Mahler: Gyermekgyászdalok; 5. (cisz-moll) szimfónia
Gerhild Romberger (mezzoszoprán)
Vezényel: Fischer Iván



A karmester köre
Arany fokozat 220volt.hu, Walter Katalin
Ezüst fokozat Bernhard Hulla, Illés Gábor, 
Nicholas Kabcenell és Gudor Orsolya, Simor 
András, Szecskay Ügyvédi Iroda, Sylvia Tóth, 
Vámos György dr., Hubertus von Wulffen
Bronz fokozat Stephen Benko, Bojár Gábor 
és felesége, Zanker Zsuzsanna dr., Élő Nóra

Mecénásaink
Arany Bottka Erzsébet dr. és Feldmájer Péter 
dr., אליעזר יצחק בן אברהם, John Farago, Ferjentsik 
Miklós dr., Juhász Zoltán hangszerészmester, 
Meinczinger-Krug Zsuzsanna és Krug Armin, 
Mosonyi Ágnes, Rényi Andrea és Straub Elek, 
Szelényi Iván, Varga Júlia, Zsámboki Gab- 
riella dr.
Ezüst Arriba Taqueria, Balázs Árpád és Dé-
nes Andrea, Bognár Péter – Vaya Travel Kft., 
Richard Brasher, Bródy Péter dr. és Ildikó, 
Csépe Valéria dr., Csík Gabriella dr., Garai 
Ferenc és Győri Zsuzsanna dr., György Pál dr. 
és Simon Ágnes, Jalsovszky Ügyvédi Iroda, 
Kertész Gabriella dr., közjegyző, Kiss Viktor 
dr., Kohlrusz Milán és Szabó Dária, Lányi Zol-
tán dr. ügyvéd, Lengyel Péter, Marschall Mik-
lós, Mártonfi Attila, Mécs Endre, Mészáros 
János és Mészárosné dr. Bende Hedvig Mária, 
Nyitrai István, SBGK Ügyvédi Iroda, Szamosi 
Katalin dr., Sólyom Éva dr., Sparing Ildikó és 
László, Steiner László, David és Petra Thomp-
son, Varga Ildikó dr., Varsányi Katalin és Pál, 
Vihar Judit dr., Zoltán Ágnes és István 
Bronz Bakró-Nagy Marianne, Barta Péter,
Beghetto Klára, Berger Györgyné, Boros Ist-
ván, Bőcs Ferenc, Burger Balogh Ingeborg, 
Csillag György dr., Drexler Miklós, Egervári 
Gábor dr., Gergely Pál dr., Fortuna Galéria, 
Göczőné Magyar Andrea, Göncz Kinga és  
Benedek László dr., Gyarmati György, Hanák 
Gábor, Hancz László és Mester Éva, Havass 
Miklós, Horváth Ágnes dr., Horváth Jánosné 
dr. és Fekete István, Suzanne Huebner, Kal-

már György, Kelemenné dr. Visky Katalin,  
Király Éva, Király Júlia, Komáromy Péter dr. 
és Pollák Katalin dr., Kökény Mihály dr. és 
Stiller Mária, Lantos István dr., László And-
rás – Professional Orvosi Kft., Richard Lock, 
Markovich György dr., Molnár Gábor dr., Né-
metvölgyi Ágnes, Pre-Tax Kft., Sáfár László 
dr., Salgó Judit, Sápi Lajosné, Sík Endre és  
az unokák, Soltész + Soltész Kft., Somfai Éva 
dr. – Somfai és Társai Iparjogi Kft., Surányi 
Sándor és Sándorné, Szántó Csaba, Szauer 
Péter, Szegvári Mária dr., Székely Zoltán, 
Szilágyi Béláné, Szilágyi Éva és Horváth  
Péter, Szőke Helga és András, Tóth Gábor  
és felesége, Vámos Tibor, Zachár Zsófia és  
3 anonim támogató

Pártoló tagjaink
Arany Bálint Andrásné dr., Bánáti Mária,  
Barna Judit dr., Barta Pál, Batta Mária, Bittner 
Péterné, Dögei Anna, Eisler Péter dr., James 
és Maria Eliason , Felkai Tamás, Gala Tours, 
Garics Zoltánné, Gerő Katalin dr., Karl Philip 
Hall, Hargitai Tibor, Holéci József, Juvancz 
Beáta, Kelemen László dr., Kiss Erzsébet,  
Kocsány János, Kraici Márton és Kraiciné dr. 
Szokoly Mária, Lantos Mihály és Berkes Zsu-
zsanna dr., László Attila, Madách Zsuzsán- 
na, Mészáros Balázs, Nyárádiné dr. Szabady  
Judit, Paksy László dr., Pálfia Judit dr., Reich  
Tamás, Cash Back Hungary Kft., Soltész Ani-
kó dr., Somogyi Éva és Horváth László, Spohn 
Ferenc, Szabó & Szomor Ügyvédi Iroda,  
Szever Zsuzsanna dr. és Dalos Mihály, Szigeti 
Éva dr., Tanos Zsuzsa, Tárnok Gyöngyi,  
Tátrai Ágnes és 6 anonim támogató
Ezüst Alföldi István, Ambrus Ágnes dr.,  
Apáthy István, Bálint Péter, Bárd Anna, Barta 
Éva, Beck Éva, Bende Zoltán, Benedek Andor, 
Benedek János, Bérczi Gábor, Berényi Gábor 
és Pető Katalin dr., Bertalan Éva dr., Böször-
ményi Katalin dr., Csanádi Judit, Csernay 
László dr., Csomós András, Dévai Tibor és  
felesége, Esztervári Adrienn, Falus András 
dr., Farkas Gábor, Feldmájer Ágnes és Sándor, 
Feldmájer Máté, Földényi Éva, Füredi Gábor, 
Galambos Imréné dr., Gálosi György, Gálosi 
Juli, Géta Center Kft., Gordon Pál, Goszták 
Mária és Madaras Olga, Greiner Ákos, Gyulai 
András, Halász Anna, Halász Gábor dr., He- 
gedűs Andrásné, Hegyes Erzsébet dr. és Szol-
noki Gábor, Hornung Hajnalka és János,  
Horváth Anna, Horváth István dr., Horváth 
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László, Horváthné Szakonyi Mirella, Hőnig 
Gábor, Ihász Márta és Spollár József, Jáger 
Gyula, Kabódi Erzsébet, Kabódi Ferenc, Kabó-
di Mátyás, Kádi Anna, Keviczky László, Kiss 
Attila, Komlósi Zsolt, Kőszegi László, Kutas 
Magdolna, Ladányi Viktória, Lázár József, 
Lebhardt Imre, Lövenberg Gábor és Radó Juli-
anna dr., Makai Katalin dr. és Ungár János, 
Malatinszky István, Márton János, Matskási 
István dr., Mohácsi Endréné, Mosonyi Anna-
mária dr., Nagy István, Nagy Mária Éva, Ottó 
Mária, Patkós Katalin, Patyánik Mihály dr., 
Péley Bernadette, Pelle Gáborné, Prágai Éva, 
Ráduly-Kiss Sarolta Ilona, Révai Péter dr.,  
Rimanóczy Zoltán, Rónai Tiborné, Sitkei Éva 
dr., Sivó Róbert, Szabó Klári, Szentesi Péter dr., 
Szent-Martoni Mária, Tábor István dr., Tátrai 
Zsuzsanna, Theatrum Mundi Irodalmi és Szín-
házi Ügynökség, Geoffrey Thomas, Tihanyi 
Ferenc, Tokaji Nagy Erzsébet, Tolcsvai Rózsa, 
Torma Kálmán, Tóth Katalin, Tóth Kinga, Valis 
Éva Márta, Váradi János, Váradi Mónika dr., 
Varga Péter, Végh Józsefné, Vígh János, Vörös 
Imre, Zeidler Gerdné és 14 anonim támogató
Bronz Abonyi Iván dr., Ábrahám Zoltán, 
Agócs Ágnes, Alaxai Rózsa, Almási Józsefné 
dr., Andrási Andor és Pusztai Éva, Árvay  
Jánosné, Bakainé Kisfügedi Tünde, Bálint  
Ferencné, Balogh Edit, Baltay Mária, Banai 
Endréné dr., Bánki Ervinné, Baranyi Éva dr., 
Barczikay László, Barsi Gusztáv dr., Benczédi 
Krisztina, Benkő Judit dr., Berecz József,  
Boda Zsuzsanna, Bodor József, Bognár Béla 
dr., Bolyó Ilona Aranka dr., Borissza József, 
Bölöni Eszter, Bumberák József dr., Buzás 
Viktória, Csillag Beáta, Csurgó Ottóné dr., 
Danziger György dr., Deák Ágnes, Deák János, 
Dorogi Gabriella, Dósai Tamara, Duba And-
rea dr., Erdős Erzsébet dr., Fáberné Fejes Kata-
lin és Fáber András, Fábián András, Falus  
Péter, Faragóné Ható Katalin, Fehéregyházi 
Zsuzsa, Feldmájer Györgyi és Benedek Zsolt, 
Félegyházi Pál, Félix László, Földes Iván dr. 
és Zsuzsa, Francsicsné dr. Czinege Erzsébet, 
Gadzsokova Kraszimira, Gál Mátyásné, Gál 
Nóra dr., Gallasz József, Garai Anikó, Gerő 
Judit, Gerő Zsolt dr., Gervai Judit dr., Gidáli 
Júlia dr., Glatt Gábor, Guti Péter, Gyarmati 
Béla, Gyulai József dr., Hajdu András dr.,  
Halász Péterné, Halbrohr Pál, Halmágyi 
Gyöngyvér, Halmos Judit és Magyar Mihály, 
Hámori Ferenc, Harsányiné Séllyei Ágnes, 
Havas Ágnes, Havas István dr., Havas Kata-

lin, Hegyközi Ilona, Heller Judit, Herczeg  
Ferenc, Hetényi Ágnes, Hollós Sándor dr., 
Horváth István dr., Inkei Péter, Jáki János,  
Jakob Károly, Jankó Katalin, Jászberényi Han-
na, Jenei Gábor, Jeney Sarolta, Kálmán Ist-
vánné dr., Kappelné Haraszty Noémi, Kardos 
István, Kárpáti András, Kárpáti Margit, Kele-
men Antal, Kelemen Zsolt, Kerékgyártó Kál-
mán, Kerényi Gyula, Kertész Zsuzsanna dr., 
Keve Károly, Kis Ádám, Kiss Balázsné, Kiss 
Lászlóné, Kitzinger Dávid, Klinga Ágnes, 
Kneisz Ferenc, Kondor András, Kónya Albert, 
Kónya Katalin dr., Korodi Mihály és Magyar 
Zsuzsanna, Kósa Jánosné, Koszorú Lajos,  
Kovács Katalin, Kovács Zsuzsanna, Kovács 
Zsuzsanna dr., Kriston József dr., Láner Judit, 
Lantos Gáborné dr., Lehel Erzsébet Katalin, 
Lendvayné dr. Győrik Gabriella, Lévai Judit 
dr., Liliom Károly, Lovas Jánosné, Maár Judit 
dr. és Krokovay Zsolt dr., Major György dr., 
Máté András, Matos Lászlóné dr., Meitner  
Tamás, Meleghegyi Józsefné, Mélykuti Ilona, 
Mészáros Sándorné, Mezei Katalin, Molnár 
Gáborné, Monoki Klára, Muth János, Nagy 
Ákos, Nagy Boldizsár, Nagy Ervinné, Nagy 
Gábor, Nagy Judit dr., Németh Zsófia, Novák 
József György, Pallag Tibor, Pálné Kutasi Éva 
és Banász Andrásné, Palotai Valéria, Pankotai 
Csaba, Pankotainé Lux Margit, Pável Iván dr., 
Pernesz Péterné, Pethő Anna dr., Petrucz 
György, Petur Márta, Pongó Judit, Rácz Zsu-
zsanna, Rózsa Gyula, Rudas Jánosné, Rutkai 
Ágnes, Sáfár Judit, Schaffler György, Sikóné 
dr. Horváth Ágnes, Simon Erzsébet, Soltész 
András, Solti bérletesek baráti köre (Sáska 
Géza, Wollák Katalin és Laki Mihály), Süveges 
Márta dr., Szabó Márta, Szabó Piroska dr.  
és Oláh Ruben dr., Szabóné Farkas Anikó, Szé-
kely Anna, Székely Józsefné dr., Szekeres 
Sándorné, Szepesi László, Sziráki Edit, Szo-
mor Márta és Rimanóczy Kálmán, Szőke  
Marianna, Szőnyi Péterné, Szörcsei Zsuzsa, 
Sztrinkai László dr., Tardos Julianna, Thuró-
czy Györgyné dr., Török Ilona, Törökné Halász 
Zsuzsanna, Ujvári Tibor, Ungár Péter, Vajda 
János és Radnai Mónika, Vajda Julianna dr., 
Váradi Balázs, Varga Pál, Varga Veronika, Vár-
konyi Vera dr., Várnai Györgyi dr., Várnai Mag-
dolna és Kajtár István dr., Vass Gabriella, 
Vassné Mátyók Tinka, Vaszkó Márta, Vidák 
Jánosné, Volenszky Paula, Wéber László és 
Arányi Zsuzsanna dr., Zelczerné Déri Erzsé-
bet, Zoltai Józsefné dr. és 48 anonim támogató
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 Programme
Jean-Efflam Bavouzet, piano
Gábor Takács-Nagy, conductor

Haydn
Symphony No. 20 in C major, Hob. I:20 (16’)
(I. Allegro molto, II. Andante cantabile, III. Menuet, IV. Presto)

Mozart
Piano Concerto No. 9 in E-flat major (“Jenamy”), K. 271 (32’)
(I. Allegro, II. Andantino, III. Rondeau. Presto)

interval

Mozart
Symphony No. 36 in C major (“Linz”), K. 425 (31’)
(I. Adagio – Allegro spiritoso, II. Andante con moto,  
III. Menuetto – Trio, IV. Presto)
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 About the Music
Joseph Haydn
Symphony No. 20 in C major, Hob. I:20

More than one third of Haydn’s symphonic output was produced be-

tween 1758 and 1765. As we learn from the composer’s early autobiogra-

phy, this prolific period started with his three-year employment at the 

court of Count Morzin. Haydn wrote for him a dozen symphonies, in-

cluding the one known today as No. 20 (which appears to have been the 

eighth in the actual chronological order). The work reflects the so-called 

‘galant style’ characteristic of the mid-18th century: the texture of the 

music is oftentimes reduced to a mere two parts, the harmonies are also 

quite simple, and the form is predominantly symmetrical, consisting of 

four-bar units. Nonetheless, Haydn made efforts to expand this frame-

work even in his first compositions, and his early symphonies exhibit a 

number of exciting harmonic turns, unexpected accents etc. The four- 

movement structure also counted as an innovation, as compared to the 

typical three movements of earlier sinfonie. An energetic Allegro molto 

is fol lowed by a slow serenade for strings only, and the third movement  

is a minuet in moderate tempo with a ‘trio‘ middle section orchestrated 

for fewer instruments. The fast tempo returns only with the fourth move-

ment: a graceful and jocular finale.
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Wolfgang Amadeus Mozart
Piano Concerto No. 9 in E-flat major (“Jenamy”), 
K. 271

In the context of the entire oeuvre, this 1777 work seems an early one  

followed by no fewer than 18 concerti from Mozart’s later years. Never-

theless, it is certainly a milestone in the history of the genre: its greater 

dimensions, more refined style, abundance in unexpected effects clearly 

mark a great step forward in comparison with the composer’s earlier  

concerti. The formal layout, however, is still quite traditional, including 

three movements of different characters. Equally unadventurous is the 

use of oboes and horns: whereas Mozart’s later piano concerti treat the 

wind section as a separate entity with a clear-cut character of its own, 

here the overall sound is still dominated by the string section, with just 

occasional patches of wind colour. The well-known ‘Jeunehomme’ (i.e. 

‘young man’) nickname of this work is based on a misunderstanding. 

The authors of a 1912 monograph proposed it as a possible interpreta-

tion of the word ‘Jenomè‘ that appeared in Mozart’s letters. In 2004,  

how ever, the Austrian Mozart scholar Michael Lorenz revealed that the 

mysterious French lady was in fact Louise Victoire Jenamy, the eldest 

daughter of the dancer and choreographer Jean-Georges Noverre.  

Mozart must have been especially proud of his work written for Made-

moiselle Jenamy, since he took the score with himself when travelling  

to Mannheim and Paris, and even added a cadenza for the first move-

ment as well as a few transitory ‘Eingänge’ for the finale when playing  

it in the 1780s in Vienna.
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Wolfgang Amadeus Mozart
Symphony No. 36 in C major (“Linz”), K. 425

In the summer of 1783 Mozart travelled with his wife Constanze to Salz-

burg to introduce her to his family. They intended to return to Vienna 

quickly but decided to stop on their way home in Linz. From a detailed 

report the composer sent to his father we learn that some relatives of  

one of his most generous Viennese protectors, Graf Thun, received him 

heartily, but he soon had to realize that he had forgotten to take with him 

manuscripts of his own works. ‘On Tuesday, the 4th of November, I am 

going to give a concert in the theatre and, as I have not a single sympho-

ny by me, I am writing over head and ears at a new one, which must be 

ready by then.’ Given the 31 October date of this letter, if we can believe 

Mozart he needed a mere five days to write a sizable and rather complex 

symphony, have the parts copied for members of the local orchestra and 

perhaps even rehearse the work with them. This sounds so unbelievable 

that one tends to assume that Mozart was composing ‘in his head’ in  

advance, and simply committed to paper the essentially complete work 

after arriving in Linz. In any case, the work abounds in stark contrasts  

in dynamics and atmosphere, not allowing for even a momentary lapse 

of attention on the listener’s part. Following a longstanding tradition  

established by earlier symphonies in C major (among others by Joseph 

Haydn) the work has a festive character evident already in the slow intro-

duction to the opening movement. Timpani and trumpets play an essen-

tial role not only in the two outer movements but also in the Andante.  

In the minuet’s contrasting trio section oboe and bassoon play a duet 

evoking the style of the popular street songs (‘Gassenhauer’) of Vienna, 

while the finale is a brilliant example of musical fireworks, so to speak, 

which effectively combines instrumental virtuosity and Mozart’s charac-

teristic ‘chiaroscuro’ technique through its frequent juxtaposing of light 

and shade. Tamás Várkonyi
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 The Artists
Budapest Festival Orchestra
Iván Fischer co-founded the Budapest Festival Orchestra with Zoltán  

Kocsis in 1983. From the very beginning, the ensemble has been commit-

ted to high-quality music-making and serving its audiences in diverse 

ways. Today, the BFO is rated among the top ten orchestras in the world, 

and has given performances at major international music festivals and 

concert venues, from the Musikverein in Vienna to the Carnegie Hall in 

New York. The BFO has won two Gramophone Awards and also received 

a Grammy nomination. Its innovative concerts, such as Autism-friendly 

Cocoa Concerts, Surprise Concerts, Midnight Music, Concertino,  

the Dancing on the Square project and Community Weeks, stand unpa-

ralleled and have gained fame throughout the world. The Orchestra’s  

opera productions are conducted and directed by Iván Fischer and have 

been invited to the Mostly Mozart Festival, the Edinburgh International  

Festival and the Abu Dhabi Festival. Iván Fischer founded the Vicenza 

Opera Festival in 2018. 

Gábor Takács-Nagy
Born in Budapest, Gábor Takács-Nagy began studying the violin at the 

age of eight. As a student of the Liszt Academy, he won First Prize in 

1979 in the Jenő Hubay Violin Competition and later pursued studies 

with Nathan Milstein. From 1975 to 1992, he was leader of the acclaimed 

Takács Quartet. In 1996 he founded the Takács Piano Trio and made  

world-premiere recordings of Hungarian composers Franz Liszt, László 

Lajtha and Sándor Veress. Gábor Takács-Nagy is considered one of to-

day’s most authentic exponents of Hungarian music, and in particular, 

that of Béla Bartók. In March 2017 he was awarded the prestigious Bar-

tók–Pásztory Prize. In 1998 he established the Mikrokosmos String Quar-

tet with Zoltán Tuska, Sándor Papp and Miklós Perényi. In 2002 Gábor 

Takács-Nagy turned to conducting. He was named Music Director of the 

Verbier Festival Chamber Orchestra in 2007 and Music Director of Man-

chester Camerata in 2011. In 2012 he was appointed Principal Guest 
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Conductor of the Budapest Festival Orchestra. He is regularly invited to 

conduct the Orchestre National de Lyon, the Orchestre Philharmonique 

de Monte-Carlo, the Orchestra Filarmonica di Bologna, the Orchestre de 

l’Opéra de Toulon, the Malaysian Philharmonic, the Calgary Philharmo-

nic, the Orchestre Dijon Bourgogne, the Franz Liszt Chamber Orchestra 

and the Detroit Symphony Orchestra amongst others. Gábor Takács-Nagy 

is a highly sought-after chamber-music teacher. He is Professor of String 

Quartet at the Haute École de Musique in Geneva. In 2012 he was awar-

ded honorary membership of the Royal Academy of Music in London.

Jean-Efflam Bavouzet
Award-winning pianist Jean-Efflam Bavouzet enjoys a prolific recording 

and international concert career. He regularly works with orchestras 

such as The Cleveland Orchestra, San Francisco Symphony, London 

Philharmonic, BBC Symphony and NHK Symphony orchestras, and col-

laborates with conductors including Vladimir Ashkenazy, Vladimir 

Jurowski, Gianandrea Noseda, François-Xavier Roth, Nicholas Collon, 

Gábor Takács-Nagy and Sir Andrew Davis amongst others. Highlights 

during the 2018/19 season included the Lincoln Center in New York 

with the London Philharmonic under Edward Gardner, Orchestre Natio-

nal de Lyon, Helsinki Philharmonic Orchestra, Orchestre Philharmo-

nique de Monte-Carlo, Swedish Chamber Orchestra, a Debussy focus 

with the Antwerp Symphony, his continuing collaboration with Man-

chester Camerata including an extensive tour of China as well as perfor-

mances with Sapporo Symphony, Seoul and Taiwan philharmonic or-

chestras. Following his highly successful extended Debussy recital at the 

Barbican’s Milton Court and the 2018 Perth International Arts Festival, 

Jean-Efflam will present this programme at the Muziekgebouw in Ams-

terdam. Other recitals include a return to the Louvre, Wigmore Hall – 

both in solo recital and in collaboration with Kristóf Baráti and István 

Várdai, as well as a number of recitals in the U.K., Germany and Belgium. 



Renaud Capuçon (hegedű)
vezényel: Lahav Shani

November 07-08-09.
Zeneakadémia

jegyek: www.bfz.hu

Prokofjev
Csajkovszkij





22

 A BFZ
Budapesti Fesztiválzenekar
Művészeti vezetés
Zeneigazgató: Fischer Iván
Művészeti tervezési
tanácsadó: Jennifer Spencer*
Ügyvezetés
Menedzser-igazgató: Martin Hoffmann
Menedzserigazgató-helyettes:  
Erdődy Orsolya
A menedzser-igazgató személyi
asszisztense: Szántó Ildikó
Produkciómenedzsment
Operatív menedzser: Zöld Krisztina
Operatív munkatárs, közösségi  
programkoordinátor: Szani Szolongo
Ifjúsági programkoordinátor:
Melisko Krisztina
Turnémenedzser: Pócs Bence
Turnéasszisztens: Wolf Ivett
Technikai vezető: Zentai Róbert
Technikai munkatárs: 
Kathi Sándor, Siba István
Zenekari titkár: Kelemen Éva
Marketing, kommunikáció, 
közönségkapcsolatok
Marketingigazgató: Kolesár Krisztián
Marketingmunkatárs: 
Ondok Csilla, Tiszolczi-Bertalan Anna
PR-menedzser: Tossenberger Adél
PR, kommunikáció: Váradi Júlia*
Közönségkapcsolatok: 
Molnár Adél, Máthé Kiss Simona
Egyéni támogatás, Támogatói Klub
Deák Zsuzsanna*
Pénzügy
Főkönyvelő: Maglódi Györgyné
Könyvelés: Szalai Lászlóné
Titkárság
Titkársági asszisztens:
Aranyosné Boros Angyalka

Budapesti  
Fesztiválzenekar  
Alapítvány
Elnök: Simor András
Kurátorok: Besenyi Péter, Boros István,
Heal Edina, Bernhard Hulla, Illés Gábor,
Nicholas Kabcenell, Szecskay András,  
Sylvia Tóth, Vámos György dr.,  
Varga Zoltán
Tiszteletbeli kuratóriumi tag:
Marschall Miklós
A felügyelő bizottság tagjai:  
László Csaba (elnök), Jalsovszky Pál,  
Juvancz Beáta, Terták Ádám
Budapesti Fesztiválzenekar Egyesület  
elnöke: Bánffy Eszter

A BFZ Alapítvány a külföldről támo- 
gatott szervezetek átláthatóságáról  
szóló 2017. évi LXXVI. törvény alapján 
külföldről támogatott szervezetnek  
minősül.

*külsős tanácsadó
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Köszönjük az eddigi támogatást partnereinknek!

 Támogatók

Gyémánt fokozatú partnerek

Állami partnerek

Emberi Erőforrások
Minisztériuma

Stratégiai partnerek

Médiapartnerek

Támogató partnerek

P I N C E

Ezüst fokozatú partner
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A BFZ elérhetősége
Titkárság:  
1033 Budapest, Polgár utca 8 –10/B
Telefon: +36 1 489 43 30
E-mail: info@bfz.hu
Jegyrendelés: rendeles@bfz.hu
Próbaterem: 1034 Budapest, 
Selmeci utca 14–16.
Honlap és online jegyvásárlás: 
www.bfz.hu
Kiadja a Budapesti Fesztiválzenekar  
Alapítvány 
Felelős kiadó a BFZ menedzser- 
igazgatója, Martin Hoffmann

Kövessen 
minket:
f @Fesztivalzenekar

f @BFO – Budapest Festival Orchestra

 @Budapest Festival Orchestra

@budfestivalorch 

l @BudFestivalOrch
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